

# 京沈创新载体扩大公共领域合作

**本报讯** 记者金晓玲报道 2月25日,记者从沈阳市对口合作办获悉,随着京沈对口合作各项工作任务有力有序推进,两市在教育、医疗卫生、文化艺术等公共领域的合作持续深化,资源共享水平全面提升。目前,沈阳市医保异地就医结算和养老保险关系转移接续已与北京实现互通,12家市属医疗机构与北京对口单位签约,首都博物馆与沈阳故宫博物院签署协同发展战略合作协议。

推动资源共享、提升创新和服务水平,是京沈对口合作五大领域之一。立足各自的资源禀赋,京沈两市不断创新合作载体、丰富合作内容,确保对口合作取得实实在在的成果。在教育领域,京沈两市借鉴北京

- 共同推进合作办学、师资队伍培训和人才培养合作
- 沈阳12家市属医疗机构与北京对口单位签约
- 首都博物馆与沈阳故宫博物院签署协同发展战略合作协议

“高参小”,即利用高校、社会资源力量参与小学美育教育发展的经验,共同推进合作办学、师资队伍培训和人才培养合作。沈阳市政府与中国科学院共建科教融合基地,中国科学院机器人学院项目奠基。沈阳浑南区继引进北京师范大学成功开办附属学校小学部后,中学部项目装修工程即将完工。沈阳皇姑区岐山路第一小学与北京东城区史家小学缔结为友好学校,实现了京沈顶尖品牌教育

资源的交流与共享。

在医疗卫生领域,沈阳12家市属医疗机构与北京对口单位签约,将在科研、技术、人才、管理、服务等方面开展深入合作。京沈两市远程医疗会诊协作机制已经搭建,沈阳市第五人民医院、沈阳市第九人民医院建立远程网络协同平台,患者在沈阳即可接受北京专家诊疗。

在文化艺术领域,京沈两市文化产业运营机构签订了《沈阳文化创意

产品创新孵化中心共建协议》,依托北京文创产业公共服务平台,创新文创产业发展模式,提高沈阳文化资源产业转化率,提升沈阳文化产业高度和能级。首都博物馆与沈阳故宫博物院签署协同发展战略合作协议。沈阳故宫博物院还联合北京市文物局举办了《来自盛京—清代宫廷器物展》《辽金东京地区文物展》等“辽宝进京”专题性展览。

同时,沈阳市学习北京智慧社区建设和智慧社区数据采集工作经验,开展沈阳市智慧社区数据采集、共享工作;学习北京“互联网+民政服务”建设方案,完成沈阳市数字民政综合业务平台建设,推进社区服务“一网通办”改革。

## 大连去年新增219家外资企业

**本报讯** 记者杨雨娟报道 记者2月26日从大连市政府获悉,去年,大连市大力实施“外资一号工程”,加大政策支持和项目支撑力度,促进新批外资企业数量较快增长。全市新批外资企业219家,比上年增长34家,增长18.4%。

2018年,大连市积极打造利用外资政策支持体系,出台了该市改革开放以来对外资支持力度最大、覆盖领域最广、操作性最强的系统性招商引资政策和措施。同时,通过外商座谈会、营商环境联席会议等机制,加大外商投诉协调处理力度,维护外资企业的合法权益。

据悉,在大连市去年新批外资企业中,独资企业增长较快。全市新批合资企业82家,独资企业137家,分别增长17.1%和19.1%,分别占全市总量的37.4%和62.6%。新批外资企业主要集中于第三产业,全市第三产业新批外资企业181家,占总数的82.6%。朗融金融投资、中乾融资租赁、中燃城市燃气、罗克韦尔自动化软件、德泰馨瓷环保科技等现代服务业项目的落户,有效促进了大连市金融、基础设施、信息技术、环保等领域的发展。

2018年,大连市实际利用外资26.78亿美元,占全省的56%,继续位列全省各市第一位。

## 辽阳石化公司 主要指标创新高

**本报讯** 2月26日,记者从辽阳石化公司获悉,辽阳石化公司一手“抓优化”,一手“降成本”,1月份,公司实现外销商品83.63万吨,高效产品收率达62.37%,两项指标均创历史新高,在政策性因素减利1.19亿元的情况下实现了“开门红”。

今年以来,辽阳石化公司着力在运行平稳和催化原料上实现最大优化。通过精细优化,全员优化,深度优化,努力提高装置运行负荷,严控产品

质量,加强对计划执行的刚性和严肃性考核。同时,眼睛向内狠抓开源节流,降本增效,加强精细化管理,严控“跑冒滴漏”现象发生。公司通过技术攻关和控费用、严支出、降能耗、降消耗等手段,降低公用工程能耗和采购成本,加大土建、安装等施工作业管理,最大限度地减少费用支出。此外,辽阳石化公司还通过增产航空煤油、汽油等高效产品,实现效益最大化。

黄朝晖 朱晓芳 本报记者 严佩鑫

# 大连研发投入后补助政策覆盖全市企业 年度奖励最高达100万元

**本报讯** 记者杨雨娟 王刚报道 企业在税务部门享受研发费用税前加计扣除政策的研发经费数额,给予最高10%、最多100万元补助;高等院校、科研院所等创新机构支出R&D经费,年度最高奖励100万元。记者2月26日从大连市科技局获悉,为进一步激发企业、高校和科研机构等创新主体开展创新活动的积极性,大连市日前出台加大研发投入实施方案,将在自创区实施的企业研发投入后补助政策推广至全市。

2018年,大连市全社会研发(R&D)经费投入占地区生产总值的比重达2.4%。为实现到2020年全市

R&D经费投入占地区生产总值比重达到3.2%以上、迈入国家创新型城市前列的目标,大连市通过政府资金和政策的撬动和引导,加大全市研发经费投入,支撑大连建成东北亚科技创新创业创投中心。

壮大创新投入群体。大连市将通过支持建立研发准备金制度、研发机构建设、创新团队引进和培育、科技成果转化等方式促进重点企业加大新技术、新工艺、新产品研发投入力度,重点支持研发经费投入前100名企业不断加大研发投入。力争到2020年,全市企业研发投入年均增长20%以上,有研发活动

的规模以上工业企业占全部规模以上工业企业的比重达50%,企业研发投入占全社会研发投入比例达80%;支持主营业务收入前50名的规模以上工业企业加快打造国家级研发平台,到2020年,全市有研发机构的规模以上工业企业占全部规模以上工业企业的比重达20%。

发挥财政科技投入撬动作用。不断优化科技投入结构及投向,带动全社会科技研发投入大幅度增长。通过实施科技重大专项、重点科技研发计划、科技创新基金,重点支持未来型与先导型产业发展。各类财政扶持资金优先支持研发投入强度大

的企业,并优先推荐承担国家、省各类重点计划项目。推动创新与资本相结合,吸引更多社会资本、民间资金投入企业研发创新活动。

强化政策支撑作用。大连市扩大创新机构研发投入后补助政策适用范围,根据企业在税务部门享受研发费用税前加计扣除政策的研发经费数额,给予最高10%、最多100万元的补助,补助资金由市、县(先导区)两级按照1:1的比例分担。对高等院校、科研院所等创新机构参加统计认定的R&D经费支出,按年度R&D经费新增额的5%给予奖励,最高不超过100万元。

## 检修农机 备春耕

2月25日,在锦州市太和区女儿河街道小马场村农机服务专业合作社里,拖拉机手正在维护、检修农业机械。

春节过后,锦州市农村的230家农机服务专业合作社及种粮大户开始进行春耕准备。

各农机服务专业合作社组织专业技术人员对落后的农机具进行改造与技术升级,对农机具进行系统检修、维护、调试和保养,确保农机具高效、优质、低耗地投入春耕生产,促进春耕备耕生产,保障农机作业安全。

本报特约记者 李铁成 摄



# 本溪县副县级干部走进企业解难题 一批停产企业恢复生产,4户企业实现“小升规”

**本报讯** 记者丛焕宇报道 从春节至今,本溪满族自治县所有副县级干部都放弃了休息时间,他们按照县委、县政府的要求,分别走进各自负责的县内停产、半停产企业,走进企业员工的家里,详细了解企业面临的困难,共谋让企业渡过难关的好办法。

本溪县工业基础雄厚,近年来,随着参铁集团、东华铸造、冶炼集团等企业不断做大做强,本溪县赢得了“中国优质铸造生铁基地”等荣誉称号。为持续优化工业产业,全力打造工业强县,2018年,本溪县先后多次

召开推进“工业强县”建设动员会和企业家座谈会,对县内企业予以大力支持。该县首次推行的县级领导“包企业”制度明确要求,每名副县级以上干部包扶一户县内停产、半停产企业,不定期走进企业,帮助他们解决发展上存在的瓶颈问题。

本溪县县级领导“包企业”制度,既让每名副县级干部明确了自己肩负的责任,又有相应的考核,而且随时跟踪,极大地提高了干部深入企业工作的积极性,企业面临的难题得到了解决。在副县级干部的包扶帮助

下,德科斯米尔生产势头强劲,安置就业近4000人;卡倍亿铝线生产线正式投产,产值翻番;玉晶玻璃产销两旺,实现产值21亿元;京唐轧辊、富比生电石、华亿金属材料、瀚宇铝业4户中小企业升为规模以上企业。全县工业企业2018年实现税收6.8亿元,同比增长13%。全县工业经济结构进一步优化,实现当年签约落地项目46个。2018年,该县引进国内资金41亿元,同比增长15%;完成出口创汇3.2亿元,同比增长18.5%。

县级领导“包企业”制度,成为本

溪县优化工业产业、全力打造工业强县的强力引擎。本溪县委、县政府今年对副县级干部提出持续包扶企业新要求——继续大力支持民营企业,抓好企业运行、抓好项目建设、抓好招商引资、抓好经济开发区组建,推进工业经济高质量发展,筑牢“工业强县”基石。

在副县级干部的包扶下,目前,本溪县的通达、同成、富兴源铁选、套峪金矿、富有矿业等企业已恢复生产,南甸电缆集团等企业实现了正常生产。县内各类工业企业运行平稳,很多停产、半停产企业形势向好。

## 旅顺设施花卉产业 春节淘金近千万元

**本报讯** 记者吕丽报道 2月26日,记者从大连市旅顺口区获悉,春节期间,旅顺口区各大设施花卉产业园区通过抓紧生产,百花上市收益颇丰,预计全区销售收入近1000万元。

在长城街道华毓牡丹园联动温室里,反季节牡丹竞相开放。据了解,华毓牡丹园采取最新反季节强制休眠、催花技术工艺,成功孕育出冬季盛开的牡丹花,除了吸引大

批本地市民前来购买,还销往沈阳、营口等地。

位于长城街道大房身村的大连迈世农业示范园的联动温室里,满棚盛开的蝴蝶兰等高端花卉尽收眼底。春节期间,该公司销售花卉6万多盆,收入200余万元。

据不完全统计,通过观光旅游、花卉超市、网络订购等形式,春节期间,旅顺口区销售各类花卉、绿植以及多肉植物80余万株(盆)。

## 循环经济在大岗岗村生根发芽

陈雨萌 本报记者 侯悦林 年旭春

2月25日,记者来到阜新市新邱区大岗岗村。该村毗邻新邱露天矿,采煤留下的巨大矸石山既占用土地又污染环境。过去,这里的村民十有八九以采煤为生,随着煤炭资源枯竭,循环经济开始在村里生根发芽。

记者要采访的是村里的一家专“吃”废旧衣物的高科技工厂——辽宁大爱嘉华纺织品有限责任公司。公司现在手握两项国家专利,去年年底还荣获国家科技型中小企业和中关村国家自主创新示范区企业称号。公司董事长杜毅成告诉记者:“废旧衣物在这里被提取出可用纤维,再由纺织厂织布后,就能制作出各种各样

的产品,就连残存的渣子也被做成燃烧棒,可谓吃干榨净。”

旧衣服能循环利用,煤矸石和粉煤灰等工业废弃物当然也可以。2010年9月,再生资源循环经济产业基地在新邱区应运而生,新邱区鼓励企业以煤矸石和粉煤灰等为原料制砖,很多村民由当年的采煤工变成了处置废弃物的“清洁工”。

杜毅成说:“没有绝对的垃圾,只有放错地方的资源。大岗岗人将以此方向,靠发展循环经济把村庄建设得更富、更美。下一步,公司将将在自营出口和民品开发两大领域发力,依靠创新把企业做大做强。”

“讲文明树新风”公益广告



中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 中国龙腾

# 中华圆梦

中国网络电视台制 河北蔚县 王文林剪纸